

晋城市政协提案面商记录卡

承办单位：晋城市卫生健康委员会

提案编号：209

委员姓名	许素平	工作单位	晋城市妇联	联系电话	13835608036
------	-----	------	-------	------	-------------

提案主要内容：

关于加强妇女“两癌”免费筛查的建议

答复意见要点：

- 1、制定政策，明确目标任务。
- 2、我市“两癌”检查工作现状。
- 3、加大宣传力度。
- 4、加强人才队伍建设。
- 5、做好妇幼保健机构能力建设提升。

答复函分类：(划勾) A类 B类 C类

委员意见和要求：

同意

签字：许素平

面商时间	2021年6月10日	面商地点	市妇联办公室
面商人	郭利俊	联系电话	17836225308

中共晋城市卫生健康委员会

B类

关于市政协七届六次会议第 209 号提案的答复

许素平委员：

您提出的《关于加强妇女“两癌”免费筛查的建议的提案》收悉，经研究，现答复如下：

健康是人类全面发展的基础，女性健康关系着家庭的幸福和社会的和谐。近年来，我国乳腺癌、宫颈癌（以下简称“两癌”）发病率和死亡率逐年上升，在女性特有的癌症中发病率居前两位的是乳腺癌和宫颈癌，而且呈现增长趋势，“两癌”已成为严重威胁女性健康的杀手。虽然“两癌”严重威胁着女性健康，但是“两癌”又有一个显著特征，是可防可治的。因此对这两种癌症的定期筛查就特别有意义，是保障女性健康的重要“保护伞”。

近扯为，市卫健委高度重视“两癌”筛查工作，切实增强责任感和紧迫感，并采取系列有效举措。

一、制定政策，明确目标任务。2月份及时同市妇儿工委、财政局、妇联、扶贫开发中心联合下发了《晋城市脱贫

县农村妇女“两癌”免费检查实施方案》，同市妇联联合下发了《晋城市农村妇女“两癌”检查项目工作》的通知，为开展免费“两癌”检查工作的顺利开展打下了基础。

二、我市“两癌”检查工作现状。“两癌”检查是借助信息化手段，合理分配筛查人群，科学选定项目实施点，确保已筛查人群不重复检查，保证项目服务的公平性和可及性。每年农村妇女“两癌”筛查任务数由省卫健委进行最终筛查任务数的确定。我市每年都为符合条件的农村妇女进行免费两癌筛查。

三、农村妇女自我保健意识差，动员工作存在许多困难。小年龄组人群防癌意识相对落后，对宫颈癌、乳腺癌的危害知晓率低，对开展宫颈癌、乳腺癌筛查工作意义的理解的也不够深刻。

四、基层医疗卫生机构的承载筛查的负荷有限。目前“两癌”筛查都是在基层医疗机构进行，除了“两癌”筛查外基层医疗卫生机构门诊还需要安排老年人健康体检、健康扶贫体检、其他重点人群体检等，存在有一定的负荷。

五、据了解，早期宫颈癌和乳腺癌的治疗费用大约为1万元至2万元，而晚期治疗费用则高达10万元左右。宫颈癌和乳腺癌虽然为恶性肿瘤，但是只要早检查、早诊断、早治疗，这两种疾病是可以治愈的。通过开展宫颈癌和乳腺癌

筛查工作，不仅能够大面积的早期发现宫颈癌和乳腺癌患者以及其他影响广大妇女身体健康和生产生活的宫颈病变及乳腺疾病等，从而最大限度的降低因晚期发现导致患者加重疾病经济负担。各地卫生行政部门会同当地财政、人社、医保、妇联、工会等部门组织，对确诊的“两癌”患者做好追踪访视、心理抚慰、政策宣讲，动员疑似患病妇女及时到医院检查确诊。

六、加大宣传力度。全市各级卫生计生部门积极配合妇工委、妇联、民政等部门通过多种形式广泛开展妇女常见病相关知识与政策宣传，如采取印制宣传折页、健康教育处方等形式普及“两癌”防治核心知识，提高群众自我保健意识。同时，通过电视、电话、短信、微信等方式告知确诊患者相关知识及补助政策等，提高了女性朋友对惠民政策和“两癌”防治知识的知晓率。

七、加强人才队伍建设。为提高基层医务人员“两癌”筛查能力和诊断水平，我委每年都组织全市基层医师参加“两癌”检查项目培训班。

八、做好妇幼保健机构能力建设提升。2019年下发了《晋城市妇幼保健机构能力建设项目实施方案》，加强部分县级妇幼能力建设。积极为具备一定业务基础、具有较强的业务发展意愿和动力，当地政府支持力度大的妇幼保健机构

争取中央财政医疗服务能力建设补助资金，加强人才队伍建设
和重点医疗设备配备，切实提升妇女儿童健康水平。

感谢您对妇幼健康方面工作的关心和支持，欢迎今后提
出更多宝贵意见。

负责人:

承办人:

联系电话:

